# 谈"如何评教学问题"

## 文/于素梅

摘 要:体育教学问题有大有小,就一节体育课而言,出现的问题也有多有少,甚至还有真假之分。如何将看出的体育课堂教学真问题巧妙地进行点评,是一个值得研究的重要问题。本文主要从评教学问题的前提、评教学问题的原则和评教学问题的技巧三个方面进行讨论,旨在为后续研究者和实践者提供理论参考,并为广大评课者提供方法借鉴。

关键词: 体育; 教学问题; 前提; 原则; 技巧 中图分类号: G633.96 文献标识码: A 文章编号: 1005-2410 (2015) 05-0016-03

在评课活动中,很多人都对评优 点比较擅长,而在评不足或问题的时 候,大都比较慎重,甚至有些课上出 现的比较明显的问题也不被指出来。 当然,也有不少评课者能够很直率地 将问题——抛出,并分析问题产生的 根源,以及提出了改进的策略。评课 者假如能够指出教学中存在的突出问 题,对上课者来说,是最有益的帮 助。把握评体育教学问题的技巧,不 可采取批判式,更不可用攻击性语言 把教学问题放大。

## 一、看出真问题:评体育教 学问题的前提

人们在看课的时候,总会有人看出的问题很多、很关键,也会有人仅仅抓住了细小的问题,难以发现隐藏在现象背后的真问题、大问题,这不仅是由看课多少所决定,还直接与看课能力大小有关。评教学问题,首先需要具有看出真问题的能力。下面从三个方面展开讨论。

1. 不把现象当问题: 体育教学中的问题有真有假

 度、合作精神、创新意识三个方面安排了一个学习评价,可是,全班五个组,每个组都获得了同样的大红花数量,等于评与不评作用不大。对于这类现象,既可以忽略不计,不当成问题来分析,也可以看作是教学实效性不高、走形式的问题等。看评课的时候,需要能够辨别问题的真假,真智不容忽视。然而,并非所有看课者都能够看出真问题,甚至有些人识课者要有准确的判断。

2. 问题抓大不放小: 体育教学中的问题有大有小

体育课堂教学中,能够被判断 为问题的环节,根据其对课整体质量 的影响,我们可以用大与小的程度来 归类。也就是说,无论问题大小,为 了更好地促进体育教学质量的提高, 看评课的时候,重点关注大问题的同 时,小问题也不可忽视。一般情况 下,大问题或许很多看课者都能发 现,而小问题,有些看课者可能会不 屑一顾。但有些时候,表面看上去出 现的小问题,恰恰背后可能会隐藏着 更大的问题。例如,在某地一所小学 观看一节二年级的体育公开课, 任课 教师在课的开始部分,准确地喊着原 地向左、向右、向后转的口令, 学生 听到老师的口令后,分别依次转动到 与口令一致的方向,可是,这个时 候,很多同学的脚步动作都没有按照 正确的原地转法要求完成,而是用倒 小碎步的方式转动。在整个过程中, 任课教师似乎没有看到学生这种错误 的脚步动作,或许有些看课者会认 为,老师的口令很正确,声音又很洪 亮,不影响教学效果。但是,当我们 深入分析的时候会发现,恰恰是因为 这种看似很小的问题容易被人们忽 视,这实际上暴露出了体育课堂教学中的单纯走流程现象。这一现象,长期以来并没有引起大家的关注,尤其是在观摩评优课上,这种现象更为突出。假如,我们再往上推的话,可实生的关注,未反映出是为了学生的会对。这种情况,已经远远不能看作是物师在教学过程中缺乏,而是为了让学生配合老师的教,而是为了让学生配合老师的有人。这种情况,已经远远不能看作是小问题了,其背后隐藏着最不容忽视的错误观念和认识误区。

3.深层问题需探析:体育教学中 的问题有深有浅

当我们对体育课堂教学问题讲 行归类的时候,除了问题有真有假、 有大有小,实际上,还存在明暗之 分,有些教学问题,不容易被发现。 这样的问题,看课时能够看出门道者 才能发现它们,而且,还会因看课能 力大小而发现的问题多少有所区分。 所以, 在评课活动中我们就会听到, 有些老师提出的教学问题,会让大家 感到吃惊,并突然感觉到这确实是问 题。还有些时候,这些突然明白是问 题的教学环节,往往也会被某评课者 评成优点。这种现象多出现在有一定 教学经验的教师的课上,由于他已经 积累了丰富的教学经验,人们看课的 时候,或许会用先入为主的思想首先 想到优点,其实,有可能也有问题隐 含其中,由于教学过程一环扣一环, 有时来不及定神思考就已经过渡到了 下一个环节,这种反差更能够区分出 看评课者的能力。

例如,笔者在某市的一所小学曾 经看过一节优质课,因为是在一次大 型活动中被评为一等奖,大家固然会 带着学习的眼光来看这节课。可是, 在箱上前滚翻练习中,让学生在跳箱 前方的评价表上进行"自评互评",

大部分看评课者认为是一个很好的环 节。其理由是,因为注重了新课标要 求的体育课堂教学评价; 小部分人认 为,这个环节也不错,只是感觉有点 别扭, 但说不出为什么, 仅有个别看 课者说出了隐藏在背后的问题,被看 者是"评价干扰项",即因学生自评 互评环节的介入,影响了主教材新授 课学习期间学生的练习。当然,并不 是说新授课就不能让学生自评或互 评, 而是要根据具体情况而定。对于 具有一定危险性的教学内容, 假如学 生刚刚接触这项技术,第一次通过练 习体验该动作的方法和难度,此时此 刻,安排学生自评互评环节,学生很 容易分散精力,直接影响练习的质 量。通过分析这节课,大概可以进一 步明白: 深层问题是在不断提高看课 能力以后才能发现的,而且,这类问 题是需要进行深入研究的, 因为, 越 是这类问题,对教学的影响性越深 入、越持久。

## 二、评出全面性: 评体育教 学问题的原则

一旦在体育教学中发现了问题 以后,怎么评,这是一个更值得关注 的问题。因为,评的好,让人心服口 服,而且还会有很多启发;评的不 好,可能会带来新的质疑,会有"究 竟是不是问题"等的疑惑。但是,该 如何把握评体育教学问题的原则呢? 一个最为关键的原则就是要把握全面 性。包括要阐述清楚是一个什么问 题,属于哪一类等;还需要查找到问 题产生的根源,即说明为什么会产生 这样的问题;最后还要根据原因提出 建设性的意见,即有效改进策略。

#### 1.是啥:什么问题先搞清

体育教学中的真问题, 一旦被发 现,无论是大是小、是深是浅,都要 回答最首要的问题"是什么问题"。 例如,有些评课者在评一节课中的问 题时说, "这节课教师的教学语言太 多,尤其是不必要的集中纠正错误动 作的指导语言过多"。从这个评教学 问题的表述中, 我们不难看出, 这个 评课者评说的是"教学语言问题", 即问题出在了教师的语言控制上。我 们假如再将其往上归纳, 它又属于未 能遵循"精讲多练"要求的问题。还 可以继续从另一个角度判断, 由于体

育课程总体目标是提高体能素质、掌 握运动技能、培养健全人格, 假如不 能做到精讲多练, 既影响学生掌握运 动技能,还对学生提高体能素质不 利,最终影响目标达成。因此,该问 题又可以提升到体育课堂教学实效性 问题。总之, 在评课的时候, 首先要 弄明白即将评的教学问题属于哪一 类,而且,可以按从低到高的不同层 次归纳, 归纳的层次越高, 对问题看 得越透彻。

又如,小学五年级的篮球-行进间运球课,其中一个练习,任课 教师让学生每人左手持一个篮球, 右 手做徒手运球动作。从学生的练习中 可以看出,很多同学右手徒手动作几 乎都变形了,一些同学不像在运球, 而是像一次一次往后甩手动作,可是 任课教师并没有发现学生的这些错误 的徒手练习动作, 这一练习一直持续 近2分钟。从学生不感兴趣且满不在 乎的表情和错误动作来看,安排这样 的练习显然是不妥的, 因为机械地照 搬了"循序渐进"原则。还可以将此 问题归纳为教师在教学中对课堂观察 能力和调整机智缺乏、激发学生学习 兴趣能力不强等。假如我们再进一步 归纳,可以从器械利用来分析,属于 对器材的利用不足。总之, "是什么 问题",一要分清层次,二要明确定 位。

#### 2.为何:原因何在要分明

在评教学问题的时候, 能够点 明是什么问题, 仅仅完成了第一步, 或最基本的一步。接下来,就要分析 何种原因导致的这一问题。但是,探 寻原因的方法是什么呢? 如何才能挖 掘出问题的根源呢?首先,要确定视 角,是在一个视角下,还是多个视角 下。单一视角分析的话,有可能站在 教师教育教学能力方面,有可能站在 学生学习与发展方面,还有可能站在 课堂教学质量把握方面等。另外,我 们也可以两个以上视角综合分析, 如 站在教师教和学生学的双重视角分析 问题产生的根源等。其次,要把握层 次,是在现象层,还是在本质层。常 言说的好,透过现象看本质。说明现 象与本质有着必然的联系,问题的本 质隐藏在现象背后。再次,要依据明 确,是依据课标中的基本理念、课程 性质,还是依据教材中的具体要求

等。原因的查找需要有理有据,这 样,方向性就会十分明确。最后,要 逻辑严密,是从点到面地找原因,还 是从上到下地理思路,或是由浅入深 地把关键。

例如,就前面提到的"评价干扰 项"而言,假如我们确定单一站在学 生学习的视角进行分析, 学生练习箱 上前滚翻本来就带有一定的危险性, 再增加一项自评互评的任务, 就必然 会影响到学生对箱上前滚翻技术动作 的掌握,还增加了危险性。或许,学 生对器械前面摆放的评价表更感兴 趣,停留在自评互评表附近的时间无 形中会增加, 也等于占用了学生练习 的时间。再者, 学生由于是首次接触 箱上前滚翻动作,很难对自己完成的 动作做出准确的判断, 评价效果自然 也就会大打折扣。由此可见, 在这个 环节引入学生评价是不妥的,不仅不 能有效促进学生对运动技能的掌握, 还难以自评或互评出理想的结果,因 为,自己还做不好,何谈去判断他人 动作的优劣。因此, 称该自评互评环 节为"干扰项"是有一定道理的。假 如从现象与本质两个层面来分析,就 现象而言,属于对学生自评互评的评 价方式引入不当问题; 就本质而言, 属于教师对体育课堂教学中的过程性 评价理解、把握不够全面和不够深入 问题,未能把握学生自评互评运用的 目的和最佳时机。教师需要进一步研 读课标,全面分析教材和学生情况, 否则, 盲目落实课标的现象还会重

#### 3. 咋办:解决策略不放松

确定了体育教学真问题,并找 到根源,如果仅此而已,对任课教师 的指导作用还不足以体现。评课者最 好能够顺势提出改进和完善建议,而 且,问题定位清楚以后,进一步提出 解决问题的策略并不是一件难事,关 键的问题在于,教师有没有这种意

首先, 要充分考虑现有条件, 不 能提出不切实际的解决策略。脱离实 际,再好的策略也无济于事。其次, 要充分考虑教师能力,不能提那些让 教师通过努力也达不到的建议。这样 的话,再好的策略也没有意义。再 次,要明确课改方向,不能偏离课程 改革主轨道而提策略。例如, "评价

干扰项"案例,改进策略按照一定的逻辑顺序可以是: (1)在学生做箱上前滚翻练习的时候去掉该评价环节,把注意力都集中在完成技术动作上。

(2) 假如舍不得这一环节,可以考虑 将该环节往后移,等学生练习一段时 间,基本上能够在同学的保护与帮助 下正确完成该动作时, 再适当加入学 生评价环节也未尝不可。(3)要注意 确定评价对象,是教师评价还是学生 评价, 学生评价是自评还是互评。新 授课带有一定危险性的技术动作的学 习,要么教师根据对课堂的观察,及 时对学生的练习情况做激励性评价, 要么选择学生互相评价,因为,新授 内容的学习,学生对自己的动作做出 准确和客观判断的能力还不足, 自评 的效果显然不如互评, 自评的时机也 就需要后移。只有这样,对学生评价 环节的把握才能够更加趋于合理和有 效。

## 三、把握关键点:评体育教 学问题的技巧

评体育教学问题,除了要看出 真问题,评出全面性,实际上,要想 体现出评课的能力,还需要重视评课 的态度、把握住细节和有所创新。因 为,态度决定一切、细节决定成败、 创新决定高度。

## 1.诚:态度决定一切

在评课的时候,采取什么态度 进行评课,对评课效果带来的影响不 容忽视。人们参与评课活动的态度, 大概可以归纳为如下三种:一种是非 常诚恳的态度,无论是评优点还是说 不足,都能够抱着对任课教师负责, 帮助任课教师解决实际问题的态度去 评,便于任课教师更好地提升教育教 学能力, 任课教师的受益也会最大 化。另一种是就事论事的态度,即就 课的问题而说问题。不是充分考虑教 师的发展, 而是就课本身而评说课的 问题所在。还有一种就是不太负责任 的态度, 既对课本身不太负责任, 又 对教师不太友好。这种评课的语言就 会十分犀利,或夸大问题,或只说明 有什么问题,不进一步分析原因,更 不提出解决策略。持有第三种态度进 行评课, 任课教师的收获也是最有限 的, 甚至还有可能受到一定的打击等 负面影响。为此, 评课者评课的态度 要诚恳,发现并提出问题,不是找到 后狠批一通。假如能够以诚相待的态度去评,评课者的评课水平也会与日俱增,任课教师的教学能力的提高也会得到不同程度地引导。

#### 2.细:细节决定成败

常言说,细节决定成败。评体 育教学问题,能够把握细节也是评课 能力和水平的体现,对评课活动能否 成功开展起着关键性作用。但评体育 教学问题的"细"应如何把握呢?首 先,看的要细。能否评的细,与是否 看出细小问题关系密切。其次, 听的 要细。体育教学活动无论是任课教 师,还是学生,在此期间都会发出不 同的声音, 教师的讲解、指导、提 问、点评,学生的回答、讨论、询 问、与同伴交谈等,看课时都不可忽 视,而且,不能忽视语言细节。如一 节小学五年级的篮球课, 在基本部分 即将结束的时候,老师组织一个接力 游戏,每一组最后一名完成以后,快 速举起手,并报告老师本组已经完 成。游戏过程中,一个男生自己完成 跑到终点以后,就快速举起手并向 老师高声报告"我们到了!我们到 了!"老师看到这个学生举起了手, 就马上做出判断,这一组是第一名。 结果, 当游戏结束以后, 这位小同学 告诉另一组的同伴说,刚才我"诱骗 老师了"。同伴问, "你怎么诱骗 的?"他说,"刚才我们组还没有跑 完,我就举手了,老师也相信了。" 这个对话,或许不善于听学生语言的 看课者,就很难听到这一对话,也难 以把握因细节语言而暴露出的问题。 再次,评的要细。评课的时候,在体 育课堂教学中往往会发现以小见大的 问题。评问题的时候,除了要能够把 看到的细节和听到的细节评出来,还 要能够在评的过程中把握大家的反 应,如参与评课活动者的眼神、掌 声、听评课的认真程度、讨论交流的 积极性等。当评课者说出某一方面的 问题时,大家的反应是否很强烈,有 没有反对声音,有没有使大家都屏住 呼吸在听评说等现象。这些细节都能 够间接反映出,评出的问题受关注程 度,是否重要,是否是大家没有看出 的问题。因此,细节是有效评课应把 握的关键。

### 3.新:创新决定高度

大家对"创新决定高度"这一提法并不陌生,但如何从评课的角度

进一步认识这一共识? 我们需要首先 了解,评体育教学问题为何要新?其 次,要明确新在哪里?最后,要能够 掌握如何新? 为何要新? 这一问题回 答起来并不难,如果在评课的时候, 能够给人耳目一新的感觉,不仅能够 吸引听者的注意力和关注度,还能够 体现出评课者的能力,同时,还会给 大家带来新的启发。谈及"新在哪 里"无外乎这几个方面,新问题(别 人没有提及的问题)、新视角(别人 尚未采用的视角)、新表达(和别人 说的方式、内容不同)等。而如何才 能评出创新?需要把握的关键是:抢 先评, 由于是开场, 每说出一个方面 的问题,大家都还未听到过,会集中 精力听这些问题;归纳评,由于是最 后总结阶段,大家几乎都说出了教学 中的所有问题,因此,最后评时,要 具有一定的归纳和高度概括能力,将 各类问题归属到一个层面, 如有些评 课者说的是现象,而有的评课者已经 触及了本质,因此,要善于归纳,将 不同类的评课结果,从同一个层面高 度概括。换位评,就是要站在任课教 师或学生的角度评一评, 即采用换位 思考的方式。可以说, "假如我来上 这节课,这一问题我可能会这么处 理……"或者说, "假如我是一名学 生, 我会感觉到箱上前滚翻练习中的 自评表很难准确填写"等。由此可 见, 评体育教学问题的时候, 依然需 要树立创新观念,提高创新能力,呈 现创新结果。

#### 四、结束语

有效评体育教学问题,说起来 容易,做起来并不一定那么轻松,的 为,它不单单是能否看出门道验。 这一是对评课能力的综合检验。 是对评课者,都习惯于用地验说。 法大多数评课者,都或多或程力地。 说人点,再谈谈不足,或多或程力地。 这一评课流程何不地家行,我们不是, 是当我们不得理的时候,我们不得理好。 这一种的思考。只有密评对 该有题进行深入的思考。只有把好不好 看出其之一原则,再把握住诚、细好 有效性、新颖性等都将成为可能。

(中国教育科学研究院 100088)